Sagarmal Gopa a democrat and freedom fighter
belonged to which state?

(A) Rajasthan {(BY  Utar Pradesh

(C) Delhi (D)  Punjab

(E}  Question not attempted

B 7T O Sahaardt 3 e e fe
T @ waifie 4

(&) T (B) IW Wy
(C) f=t (DY o9
(E) afaws

Which of the following states were merged in the
first stage of Integration of the present Rajasthan?
Choose the most appropriate answer from the
options given below:

(A)  Bikaner, Jaipur, Jaisalmer

(B) Banswara, Bundi, Dungarpur

(C)  Pratapgarh, Shahpura, Tonk

(DY Alwar, Bharatpur, Dholpur, Karauli

(E)  Question not attempted
FART TEET & Ueht=or & vy =7 8 Frefafas

7 & o Tt =t emfrer B war am ' [_
Fr=fafaa fasedt & @ waffas sugs saa:
(A) TR, FAL, AE -
(B) =fe=TeT, L, FRT

(C)  WaTITs, TEY, T

(2 AT, WAL, S, Fe -
(E) Fufe s

Who opened almost 300 schools between 1944 to
1956 in the desert villages of Bikaner?
Choose the maost appropriate answer from th
options given below:
{A) Swami Keshwanand
(B) Acharya Tulsi
(C) Kripal Singh
(D) Komal Kothari
Question not attempted

(E)
fpad 1944 & 1956 3 oft=r shamraw & wr el
ST 300 T T

i fraedi f & waffirs Fuge saCT:
0 ardt FwrarE (B)  ATEd gerdt
) e fi (D) e HI3H
(B) WFRERA

ABC-Al13] ©

G

oAl

UI-UKUL IdldIl

The first Sherpa Meetings for G-20 under th,
presidency of India was held at:

Choose the most appropriate answer from the
oplions given below:

(A) Jaipur (B} Surat

(C) Udaipur (D) Mumbai

(E)  Question not attempted

T ) arermar F afety G-20 F fare wow S
S wef Tt mt ot

foreferfian famredf & & waffirs Fag® 390 4.
(A) A (B) HId

(Cy~ FZaq (D) Hed

(E) Fgaf@ 9y

Where was the 20" edition of India-USA Joint
Military  exercise  “Yudh  Abhyas-2024
conducted?

Choose the most appropriate answer from the
options given below:
(A) Odisha
(B) Rajasthan
(C) Madhya Pradesh
(D) Gujarat
{E) Question not attempted
WTA- 3T TR HO §7 3T T| SNATH 2024
1 2047 wE FE it faar man
frafaflaa et # @ waffies sogw 3o <5
(A) s (BT T
(C) Weg W (D) TR
(E) argwfta 94
Sahitya Akademi Award winner Rajasthan Poetry
‘Mugtee” is authored by:
Choose the most appropriate answer from the
options given below:
(A) Arjun Chawla
(B) Meethesh Nirmohi
(C) Chandrabhan Khayal
(D) Khalid Hussain
(E) Question not attempted
aifiey sl qen fsm, aear wfar
'Tﬁ' - ﬁl!'ﬁ t'.
fferfaa famedl # & watfors soge s T
(A) 3T T
sfyym famtd
(C) F=nTH T
(D)
(B) - i oA

| Contd...
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Identify the persog from Rajasthan, awarded the
Sarvottam Jeevan Baksha Padak (Posthumously)
by the President ofgpdia in 2021,

Choose 1?13 mrrsrwfprapriam answer from the
options given hclq‘w{

(A) Ramaviar (goylara

(B): Gyan Changr)

(C)  Anil Kumad 38

(DY Jatin Kwmar, - . il

(F)  Question not attempted

3q = $ TedE i I TeuE § gag % 3
far=p 2021 T A Py g wgtan sited wn
g (FTTaTie ) St o mar am
frfafias el gaffes sugw I

M TEEEid) (B) e
©) stEmgatd (D) wfEFw
() FFafaw o

A convex mirror isc%]so called as .
Choose the mostsgppropriate answer from the
options given belafk

(A) Convergen&hhirror
(B) Plane mirr

(C) Parabolic rpigror [_
(D) Divergent gyror

(E)  Question néCattempted -
EuSELUED) ot #ed &

Frefafad Fractigpd waiiaes 39gw ST T

LM(azﬁmﬁzm (B) wae advl "
(C)" e 2 Qo sET atiw
(E) ggﬂﬁﬂﬁ#‘ﬂ

UTLIKU[ 1

Name the scientfs® who proposed the Laws of
Inheritance.

Choose the most gppropriate answet from thi
options given below:

(A) T.H. Morgan

(B) Hargovind KHurana

(C) Newlon

(D) Gregor Merfdel

(E)  Question n ttempted
ayrifa & famt &ﬂfﬁﬂi'ﬁrmaﬂﬂl
e fawedl g watfae I9ge SHUTY
(A) . HETAGy (B) woifa= go
(C) =&HA p/;- DULR: et
(F) igaf T4

ABC-A13] & 3

2

arana Qar

G

, iy not @ Law of

Which of the following <
Inheritance? -

Choose the most appropriate ansv-%{_‘: from the
options given below: Te
(A) . Law of Aberration =
(B) Lawof Independent Assortmgnt,
(C) Law of Segregation '

<

{D} Law of Dominancé
Qucsuon not attempted

i & & AT a1 7 £ T 87
ﬁaﬂﬂﬁwﬂf@“wﬂ ’
M'ﬁmmmﬁwmﬁﬂ ?
(B) e A F A ﬁ;
(u Wwﬁw o
%1 o
(r\ B rr_g-_ o
m
woud 15> £

Choose the mast appropriate answer from the

54

options given below:
(A) Fully di gested food in hcrbwqﬁs
(B) Partially digested food in carmyvpres
(C) Fully digested food in carnivores
(D)  Partially digested food in can}‘%

(E)  Question not attempted o
S (F3) -
fofetfiaa foraredt § & waffire IUg@ST -

(A) TRt § oof wifaa WA 1)
(B) ummftﬁﬂmmﬁmﬁﬁﬁm

(c) wiaTeEt  quf wife WisE (F§
_{/l;ﬂ/qqaﬁﬁ siifers w9 & wifa W
FA 9 45

™

The respiratory organs in fish are: &
Chm_se the most appropriate answer from the
options given below:

(A) Lungs (B) Gills N

(C) Fins (D) Spiracl

(E)  Question not attempted

o § a6 & :j::
fa=ferfias et 3 @ waifas mﬂmsﬁ
(A) WwE (B) Lf*ﬁh

() " (fF Dy~ wwy

(E)  oTafid wu

| Contd...
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Curd is formed by the microbial action of which
bacterium?

Choose the most appropriate answer from the
options given below:

(MY Sweprococeus sp.

(B)  Salmonella sp.

(CY  Mycobacterium sp.

(D) Lactobacillus sp.

(E)  Question not attempted

2t e S ) et v @ e 2
Frerfraa fraet 8 & wraifirs IUgH I
(A) Bl () Ay o
(©)  =mFeifar et (b St o,
(E) mefaws

Match List-I with List-1T:

List-T List-I1

a.  Depositing a layer . Melting ts
of zinc on iron {:
b. Changing a solid into 1. Evaporation v-s
liquid on heating E_‘
¢. Changing a gasinto  IIl. Condensation M-
liquid on cooling L-U
d. Changing a liquid IV. Galvanisation [——4
into gas on heating
gt -1 W - @ gfEe il -
Tt -1 Tt -1 :J
a. @rwfEE e L e M
EIRIGE L) A
b mEA WA e =
A 0TI —
c. dmEAwhwa nl. e "o
zd § qEeT :
d. MIFAWEE I, TETEE Q
g & sEer

Choose the most appropriate answer from the
options given below:

3 feg e fawedt & & waffires gugm s
a-I,b-1c-1,d-1V

(A)

(BJ ﬂ-'w.b‘[.t-llld_lll

¥741 a-IV,b-Le-lLd-T

(D} a-nnb-1Le-1V.d-1

(E) Question not attempted / 3rgafw g

ABC-A13] @

2dl

)

The fuel we use in the kitchen exists as a liquid.
When it comes out from the cylinder it becomgg
a gas (Change - A) then it burns (Change - )
The following statements pertain (o these
changes.

Choose the maost appropriate answer from the
oplions given below: w4

(A) Process - B (Change-B) is a’ chemtcm

change.

{B) Both Processes A and B are- chemical
changes

{C) None of the processes is a chemical
change.

(D) Process - A (Change-A) is a chemical
change.

(E)  Question not attempted
T % WAt B A $a za smen § A ¥ W9
7w factet @ aex a1 wmar 9 7w g w9 R
_(afEdT - A) 70 T gg wer @ (oftads - By A
fera o @ oftadsi @ dafua
Fre=fafaa frred § & waifis 397w 3w T
(A) wfFar - B (af=ds - B) v vEEEE ofads
!
(B) =l ufwam A 3 B TamE aftada 3
(©) 2 ufiEadt A s a5 ot gamafys
aftaed Tdt #)
;W;ﬁm-nmﬁaﬁw-mqamﬁawﬁfm
I
(E) sryafta s
Which of the following is not a chemical change?
Choose the mast appropriate answer from the
options given below:
(A) Digestion of food
(B) Melting of iceberg
(C) Ripening of fruits
{D) Fermentation of grapes
Question not attempted
ﬁqmma#m a1 T afted T i
ﬁnﬁﬁvﬁﬁﬁﬁ%mﬁwmma&
(A) Wi w1 aTee
] Trdrer (smmem ant) v frrern
(C) el o1 Gaher
(D) 3 e fopvary
(B)  wafa o

| Contd...
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. divided b
|east number which when divided by
b

17 If we cut an apple and leave it in a plate for some 19 Whal 15 ||1L" s remainder 3 in cach
time, it turns reddish-brown in colour. This is due 12, 15, 18 2092
1o the formation of caﬁﬂiﬁ?ﬁ & o 12.15.18 s 20 @
Choose the most appropriate answer from the mﬁ 0 T Fragfer 1 719 3 Tt &7
options given below: A) 186
(A)  Zinc oxide {Bl 267
(B) Magnesium oxide I{U/‘ﬂ‘-‘ T
(C) Calcium oxide o 177 -
(D) lron oxide (E) Question not attempted / 3‘3‘_“-&“
(B} Question not attempted 3 : d
ﬂﬁﬂ@%ﬂﬂﬁm?ﬁ’m%m@ o ¥0™ What is the lcast pnumber which when dccrcisc
e TR ST ST R T aw by 4 is exactly divisible by 10, 12, 14 and 131
i Fw e T | o e e € 4 T LG
Freferfan fimeed & wafire wgwamcst: | 13 12 188 e P € ST €
o CON© 1260
it — (D) 1256
) SR C“' (E)  Question not attempted / iﬂaﬂfﬁ R
(E) e po
T What is the greatest number which divides 149,
18 Which scheme provides employment opportunity  — 248 and 623 leaving remainders 5, 8 and 1!
to the unemployed youth by providing them | s respectively?
employment oriented skill training? — U wae adt A 74 R, e 149, 248 9T 623
Choose the mest appropriate answer from the ._\d =1 fenifore s o aemer: 5, 8 3T 11 919 ar=ar 22
oplions given below: : (A) 9
(A) Rojgar Aadharit Jan Kaushal Vikas [ § ;&’//:;
R | — © 20
(B) Rajasthan Jan Kaushal Skill Karyakram O By Ouestiommotstemptad 7 o
(C) Rojgar Jan Kaushal Skill Karyakram 3
(D) Rajasthan Jan Kaushal Vikas Karyakram | 23 A shopkeeper sold an item for ¥ 1188 and suffered
(E}  Question not attempted a loss of 10%. At what price should he have sold
FH-dt T ﬂﬂﬂﬂrtgam‘la?! TRt Fae the item to gain 20% profit?
firsor w2 # T TS T HEHT FEH Hel v U gean frlt g T 1188 F S 2 aik
et famedt § & waffirs I9gw 30 G- 10% Y & I3TaT ]l 20% & STW F 3 oo 3w
(A) T smarf = Fvere R FnEe ] &1 39 forer v H arear snfiee
(B) T W e e wwH (A) T 1657
(C) T s Fhare fewet wdwa B 1584
(Dyr—TrsrEar #9 Frare fagra Frdn (© 1675
(E) wiafca 54 ”,n ? ]5{’.?
. (E)  Question nol atlempted / AT 94
ABC-A13] @ 5 [ Contd...




23 Rohan buys ¥yrist watch at % of its marked

price and sell¥il to his friend at price which is 8%
more than il:-t“ .lar'ked price, his profit percentage

152 i

e TF Fd O ) ifea e ¥ 4 wadE R
it 1 e g, e st & g arfer T A A
¥ FwE o™y 2 |

(A 30% @ 35%

() 32% (D) 28%

(E) Qucsug not attempted / STAIG 9

1 Which Natiofil Highway does not pass through
’ the Rajasthan X )
Choose the meost appropriate answer from the
options giveg-below: ' {
(A) NatiomalHighway No -10 L
(B) Natio&lHighway No - 44 _ )
(C) National Highway No - 23 q
(D) Natiodal'Highway No - 11 {
T "
(E) Qucsnté{d not attempted f.
@ T T e & g e e ¥
A3 oy e # A mR ST IR
(A Tt e FE - 10 {
®) wEE |G - 44 [—
(C) T Tremm| §e - 23
(D) TS gmﬁ#@‘r ~11 —
(E) TIGFH
C!‘; ; v LY
Which of the;following cities in Rajasthan %™
known as thef ‘City of Stepwells’ due to the
prominence §LBawris?
Choose the fifpst appropriate answer from th
aptions giveq}ﬁclow:
(A) The City of Bundi
(B) The City of Jaipur
(C) The Cif§fof Ajmer
(D) The Citlof Udaipur
(E) Quesﬁ@uot attempted
Freffaa & ¥ e & A-a e aafsdt ©
| &
sy 3 - ferdt 3 S a7

25

11w

Fhaws  (B)
(D)

gal

rarata

IINUL

Cil L

G

ABC-A13] @ - 6
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According to the Census of 2011, which of y

following districts of Rajasthamvas the Secon
(%}

Choose the most appmprfafgﬁswe_r'from th

ate L i
(B) Jdipur |
(D) ‘afWner v

N

Question not attempted |

Jargest populated district?

options given below:
(A)
€y
(E)
ST 2011 3 st e & e A
Forer gur sfirsam s ar?
Frerferfiaa e @ mrartfira g 3 T,

Jodhpur

Alwar

(A) Y (B) ;g-(
r(pr.’_ AT (D)
(B) mfawd g

Which of the following' will fleat on water?
a.  Airfilledballoon  b. {Sodium

¢.  Potassium d. UGold ring
e. Steel spoon g

Choose the mast appropriate @iswer from th
options given below:

(A) (b), (c) and (d) only
(B) (a), (b)and (c) only
(C) (a)and (d)only
(D} (c), (d) and (e) only
(E) Question not attempted =

Preaferfier 3 & - Tt et e et 8

15854

a. BARWITET b, r'g*r%zm
c. arefimm d. ﬁﬂaﬂﬁ?
e, HIAFR I <
ﬂ%ﬁqmﬁﬁﬁi%ﬂ%&gﬁmf&
(A) ¥ (b), ()3 (d) W
By ¥ (a), () 3N (o) g
(C) e (a) 3T (d) ")
(D) FEE (o), () 3 (e) ©
(E) safE v

1Contd..‘



Sclect the incorrect

properties of non-metals,

statements  about  yhe

a. Non-metals are fi i
ound in all three g :
st e

matier. Gk
b. |

Exccp_l diamond all non-metals are ¢ (uctile
c. Graphite is the hardest non-meta|, |
d. Brc:mmc 15 a liquid non-metal,
e lodine is a lustrous non-metal,

Cu-}osc the maost appropriate answer

options given below:

(A) (a). (b) and (d) only (B) (b)a nd () onl

(€Y (a) (b) and (e) only (D) (d): ind {c.} ::Iy

(E)  Question not attempted d

;Eﬁaﬁﬁi’r&mﬁ%aﬁﬁm,wﬁmzm
|

from the

i 7
Which of the following 15 not a metal

) Choose the most appropriate answer from the
options giver below:
(A) Phosphorus
(B) Magnesium
(C) Mercury
(D) Sodium
(E) Question not attempted
Frerfrfiaa i & i arg T 7
— Wﬁﬁﬁﬁﬂmﬁﬁwmgﬁ,
S (a) v
Yipagpens ,

0 ot
E @/a‘rﬁw
W (E) EiE

a.  FHUTAE T F AT e i

b. ﬁaﬁiﬁmmw; H%{;ﬁrﬂl
c.  UHIEZ FEH FON AT &

d.  #MiE 3T g R

e. TR UF SHECA T amg

(A) FE (a), (b) I (d)

(B) = (b) 3N (c)

(C) =& (a), (b) 3R ¢)

@y FAH (d) 3R (e)
(E) HIdita 94

Food cans are coal' ad with tin and not with zinc ¥

because-
Choose the mos ¢ appropriate answer from the
options given b :low:

Zinc has ; higher melting point than tin.

| Eara

uruku

Choose the incorrect option about the image
formed by a plane mirror. The image is:

Choose the most appropriate answer from the
options given below:

{A) Real

(B) Of the same size as the object
(C) Virtual
(D) Erect and laterally inverted

(E)  Question not attempted

wwdel 9 AT W94 ATt Wit & A § Tea
farereg 1 99 Hifs wlafear g @-
frefafiad e ¥ & aaffies gogw 30 T
(A) arfas

(B) T & SHR HI

(C)  amvTet

Ay el s areda: I (IR

G

(A
(B) Zinc is . more reactive than tin.
(C) Zinc',s less reactive than tin.
(D) Tin "is an inert metal.
(E) Qu estion not attempted
o % fi sl () e Foias 3 war o for i o I
B & 7 @ife- 5 s
Frefe (R et @ waffires 39w SACIT
mwc fofw &1 TIEAATF, &qaﬁrmﬂﬁmﬁmil
(B ﬁﬁ,ﬁ?ﬁﬂﬁlﬁﬁﬁmﬂﬁ_ﬂﬁf
( foe, A & & faarafiet 21
(py feaos fafew urq 2
() Frafa 94
cLAiz]

A

(E)
| Contd...



ho . - 3 Which of the following schemes was launched to
32 Whowasthe 12~ President of India? integrate skill development in academic colleges?
Choose the most appropriare answer from the i
S O R . {‘mse t!w most appropriate answer from the
(A)Y Smt. Pratibha Devisingh Patil \ ptinns given below: . ]
| (B); <Dr. A.P.J Abdul Kalam (4 M“khyga“m Yiva Kaushal Yojana
\(C}t__‘Shll-i Pranab Mukhetjee (MMY iy
{D}:_: ‘S Drovpsdi it (B,). MukhydMantri Yuva Sambal Y ojana
(E) " )Question not attempted {MMYS'Ij v
w123 meufr A i (C) Mukhyacﬂ‘lnmri Kaushal Nirman Yojana
Frrferfee faaredt § & waffirs o I T (MM
(A) afraeft wftng 2ftfiie wifem (D) Mukhya Mantri Kaushal Vikas Yojana
(B) o, . W ft. . 37oge Fom ( MMKVY)
LQ?: =ft gorg T:gd’f et (E)  Q uestion not attempted
(D), Hfrorelt Rt o (0 Do 3 TS Fwre frm # o w3
(B) Loy sgefea wr :I) R Mﬂﬂmﬁﬁ’twwgﬁﬂﬂh
33 Which of the following is designated as the Nodal ﬁ Frfafiast ﬁﬁmﬁqaﬁmm@:
Ag{gzy in Rajasthan to implement the Prime cie SR Tz ft 723 @ A MMYKY)
Mi:ggi_er Formalization of Micro Food Processing e (B) wWer T v AT {(MMYSY)
Enterprises (PM-FME) over a period of 5 years E:'-:: (C) et A i e (MMEKNY)
frof§2020-21 to 2024-257 1 ©r momh doe e e (MMKVY)
Chébse the most appropriate answer from the "y (E) s s
opt@s given below; [——q T
(A]:ﬁ:,'ﬂ'lc Rajasthan  State  Administration _3? The “One Distitt \ Ine Product Scheme™ falls
o Marketing Board '—‘ d  under which nﬁﬂ}éw . in Rajasthan?
(B)(*jThe Rajasthan State Applied Marketing fue Cheaes e g appr. opriate answer from the
“3Board _ -—‘ﬁ options given bhelpw:
(C) _ The Rajasthan State Food Marketin j::; (A) MinistryD of S ocial  Justice and
¥ Board ) . — Empowerment
(D)ln ::rketi::l;sul::: S Agiedlue :: (B) Ministet‘m Textiles
{E)r»; Question not aftempted Q EE} :mmr;& E?mmcru o Indusu-y
S )] st inance
i fﬁﬁ 0214 %024-25 i (E) Questi::y:.qm attempted
Ee B T g T e T I g firer T e Ao e T ¥ R e
(Ft T~ TH T §) Hremy e F ey e N
# Sreet GrE! & w5 ¥ a1ftr R w29 Freaforh 3 wartfires sagn s I
ﬁﬂmﬁfﬁmwmﬂ* % A b ol
(A) 5y T T e s | Ea: I A
(B}WQZMWH’I& k\! S 1 —
(€) Fmﬁﬁ%ﬁ PR
\erwgggsﬁﬁmaﬁ (D)
o, w4 (E) Hﬁﬂﬁ“%
(E) et » Contd..
ABC-A13] & ; i b



36 Match List-1 with List.])
List-1 s List-11
(Name of Tree / i
[ ility of Trees/
Wood/Grass) ﬁbnd:‘ Grass)
a. SAGWANTREE M) Making coal
N Tr— r:f by buming it
o e REE fl‘} Animal fodder
i ] !i.k Making tools
of Agriculture
d. SEVAN &
SEVAN & IV. Making packaging
DHAMAN T boxes
Hﬁ[%mmuaﬂﬁma&m!
qt-1 -1l
1) TH Y Iqgifiam
a. WIEE g L. & S SR
o EEET
b. ®IR I& =1
o 71, & SR T

C.
4 FEWSRE 1V, S e

Choose the mosr appmg‘lme answer from the

options given below:
Wﬁﬁmﬁmﬁ&uﬁamwwﬁ

(

The Bhakhrer Nangal Project is a joint venture of:
Choose the most uppmprf&re answer from the

oplions given below: -
(A) Rajasthan, Haryana & Himach@) Pradesh

{B)

(©)

(D)

(%) ,._

s Fg AT eﬁrmng'ﬁamﬁi

mﬂﬁﬁﬁﬁﬁﬁmﬁﬂrwrng&
T4, B mwm

™

ni

3}
Punjaby, Haryana & Rajd-.lhan] n

Punjab» & Haryana vl
Punjaby, Haryana & Himachal‘Pgaciesh

rr
Question not attempted )

(A)
— (By- e, Y AT
S (C) waTa HI i@ s
Df) (D) ‘i, rﬂ'qwnaﬂtﬁwmm
C'G (E) o i@ ':,
A sum of “money amounts to T 8000 after 5 years
and to T ' 7800 after 8 years at the same rate of

simple inte rest. The rate of interest p'ﬁ'a nnum is-

'—1

(Ay—a-NILb-1V,c-L-1I

(B) a-Lb-1lc-HLA IV
(C) a-IV,b-Il,c- -1
(D) a-ILb-IILc-TYd-1
(E) Question not attempted / FAf 94

Which one of the folldving national parks/¥

~

Fg gaaf mwﬁmﬁﬁsaﬁ
7T suonﬂmsﬁﬁ?gsnuaaﬁﬂﬁimﬁ
—"‘ arfie 2T -
.—J (A) 10%

N © 15%

4
ad
£y
-

12%

(D) 8%

37
sanctuaries 1s famous forl donservation of fossils :'5 (E) Question not attempted / 313,?!‘?{?{ g
in Rajasthan? o S —
Ch the most @ rapr}me answer from the L
W 4 03 X" lent T 8000 10 “Y" for 2 years anthT 6000 to
options given below: i
(A) Keoladev NationalPark |: ) ''Z" for 4 years on simple interest at ﬂl—a sime rate
(B) Ranthambore Natlonal Park of interest, "X’ rec-eived T 2400 in E}!.])from both
(C) Sariska Wildlife Mfl’}’ of them as interest. The rate of interess per annum :
(D) National Desert Park, Jaisalmer i i,
uestion not atten led
ﬁﬂﬁ% F-a1 UL HTUTCOT ST 6 H 90X 2 o oY
STt & g % fer ufifs e T 8000 97 T & awy ‘2 aﬁwﬁﬁs’t%qhoou
ﬁqﬁﬁiﬁﬁﬁq‘?ﬁﬁnﬁﬁﬂ? HO AR X AHAHAT 2400 SN
(A) e T I, T ) S ) i 2 TR )
® 2 i SATT 6% 3 % .
(c) afeh a3 a4 -y
T W T, S (C) 8% (D) % (7
(E) 3Faid w4 (B)  Question not attempted / ST
(1] | Con td...
BC-Al13] &©



s 44
The simple interest on a sum of money is g of
the sum and the number of years is equal tc , the
rate percent per annum. The rate per annum  js:
et et o ameareor ware v s oft w4 @
iR T i anfifer =, 2 o den daoat | 4 =
Y anfilfa ZT B
3l @) 3l
(©) 2%—% (D) 2%%
(E)  Questionmot attempted / 31?&"? P
42 In what time, T 8000 will amount to T 9261 o
20% per annum compound inter 2st when lm
interest is compounded quarterly? b=
(A) 1% Yeas  (B) 1 Yesr ﬁD
(C) 9Months (D) 3Y ears S\ 4s
(E)  Question not attempted :
o ama ¥ T 5000 $ vfr m & =T T 2000
T A T 9261 & M, 3ft s Gt
i dar e N
(A) 15 =i ®) 134 [—
©r o D) 3 o
(E) sigefa s —
)
43 Ore stringed musical instr ument that can proﬂﬂéﬁ
a ‘wide variety of tunes ar id melodies is call:d::
Choose the most appro priate answer from tlr!'l‘_'.-"
opilions given below: = 46
(A) Khartal (B) Pungi C
(C) Rawanhattha (D) Ektara
(E)  Question not a ttempted
wxmmﬁtﬂﬂmrﬂwﬁrﬁﬁmmﬁgﬁaﬂt |
O 369 o el £, e 2.
f'mrlhﬁnﬁmaﬂ‘ﬁﬂmf&samaﬂﬁﬁ:
(A) g (B) it
(C)  TaorRegy W’}/ U
(E) safagy
ABC: - All] @ 10

The Construction of the Ganga lMandrr o
Bharatpur was started by Maharaja_ Balwan
1845 and the construction worl
continued lor .
Choose the most appropriate answer from th
options given below:

Singh in

(A) 20 Years (B) 60 Years
(C) 90 Years (D) 10 Years
(E)  Question not attempted

AT % i T frion weRS e fil
B0 1845 & qpw fem o o ok Pl an

=T TR o
Frefafiaa frgedt # & aaffie 39gw 30 2
(A) 20mtam  (B) 6oTEaF
90 @ 7 (D) 10747
(E) srafaus

Which type of turban is worn by the men in
Rajasthan on the occasion of marriages?

Choose the most appropriate answer from the
options given below:

(A) Madeel (B) Antiwali
(C) Mothda (D) Lahariya
(E)  Question not attempted

mﬁm#mmgﬁw%ﬂmﬁm
TETd &7

Frerfef faet 2 wratfires g s .
(A) Wi (B) sidarsf

&y wast (D) et

(E) safmws

Mareks disease is a common disease of-

Choose the most appropriate answer from

the

options given below:
(A) Pouliry (B) Fish
(C) Honey bee (D) Caule
(E)  Question not attempted
T T T T
Frerferfiaa ferament & & waifire Jugw 3o
(A) g B e
() wywert (D)  wypai =
(E) Hg'ﬂfta o
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Which of the following are exotic milch breeds of

47 Bugyals are-
Choose the mosr appropriate answer from the
options given below:
(A)  Di¥Yorested areas in Kashmir
B) \’aL_:;: meadows in high mountains |
() Sﬁf_}' covered mountain peaks
(D)  Dryforested areas in Kumaun
(E) Q%lion not attempted
T # -
Fﬁ%ﬁaﬂfﬁ‘aﬁﬁri’r%mﬁm IH
g Yoy e it o4
.’m’ IS ¥ faga vmge
(©)  TE g v frar .
(D) @ﬁﬂﬂm%ﬂ o
(E) Fafaws
48

Maru ]-{a:'i?!}m are the pastoral groups of Raikas
who are+gy
Choose E maosi appropriate answer from the

options glyen below:

(A) Si%p herders
(B) Goat herders
(C) Catile herders
=
(ID2) Cwi herders
(E) Q%nc—n not attempted

T TR SR AT T T A | i
favaferfian fameal 4 @ waffaes 0gw 3L

(A) g T
agfgai 71 e &
(C) walEal %1 qrera #

APy g
gic e azgin qrerd B
(E) 'ﬂ;nﬂf’mﬁﬂ
-
ABC-A13] ("@
O

an

10

LY fad

49
cows?
a. Red Sindhi b. Jersey ‘
(3 Tharparkar d. p Brown Swiss
c. Holstein- -Friesian . ‘f !
Choose the mos! appropyiate answer from the
options given below: ! f i
(A) (b), (d)and (€) only’
(B)  (b), () and (d) UI'[]_Y?”J’!
(C)  (d)and (¢) only -
Y (D) (@), (b) and () only
Cﬁ (Ey  Question not .mcmpted
i [ i & e g areft a1 et
:nﬁ ! i
t.—1 a. e Tt b q--4 —
WAL =
m Tead-wrfag O
-

413 few o el & & arlfares Iugw I 9
CUM & (b), (d}&ﬂ‘t[c}

9

(B) m-:m,w.cwai’n(d}.n, *
g () T () ML) 1y
(D) T (a), (b) 38 ()}
A w" £

=)
S0w? According to the Census 6£2011 the lowest sex
ratio is found in which district of Rajasthan?

wed Choose the most npprﬂpg@.w answer from the

4 ) options given below: LM

(A) Dholpur (B) "}n Dungarpur
(C)  Nagaur (D)_: Rajsamand
(E)  Question not attemyited

2011 &Y STIET mmruaum&;%a EER
Hﬂﬁmfﬁnmﬁm
ﬁmf@fhﬁﬁﬁﬁﬁﬁmffﬁa;wgmmﬁff:
(AT
() =T

LTy

(Bly, T
(D) USEHS

() iﬂﬂﬂflﬁwﬂ.
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52

The lowest populated district of Rajasthan
according to the Census of 2011 is:

Choose the mosr appropriate answer from the
options given below:

(A)  Sirohi (B)  laisalmer

(C)  Bundi (D) Dholpur

(E)  Question not attempted

2011 I SR ¥ FER THEAH F1 GEE F
SEE 1 faren & '
ﬁﬂﬁmwﬁ%mwmﬁi:
A) Frd @Y e

© (D) e

(E) sqaftawy

Under this project the surplus water of Ravi-Beas
is utilized for irrigation in Rajasthan.

Choose the most appropriate answer from the
options given below:

(A)  Panchana Dam Project

(B) Gandhi Sagar Dam Project

(C)  Sidhmukh Dam Project

(D)  Bisalpur Dam Project

(E)  Question not attermnpted

™ WA ¥ siwta ot w5 sl s
TroreuTs | fiar & foo g e smar
et femedt # & gaifir suges s
(A) 9= &ty afepisen |
(B)  rieft wm st i

1y~ T aiy afeism

(D) fawem aty e |
(E) safmux

Which soil found in the western part of Rajasthan
is less fertile? :

Choose the most appropriate answer from the d
options given below:

(A) Alluvial Soil  (B) Desert Soil
{(C) Black Sail {D) Laterite Soil
(E) Question not attempted

W%mmﬁmmﬁmﬁﬂqmw
FT ITATF BT &7

Frerferfiam faarest i & Tugs T,
(A) FEIg ET ) WEEETy
(€©) FATT (D) e g
(E) ST 54

ar

ol

k|

Gurukul larana

ABC-A13] &

11

11

Due to the high utility of this tree in the Tha,
Desert of Rajasthan, it is called as e
‘Kalpvriksha' of the desert. .

Identify the tree from given below options.

(A) | Khejri (B) Thm.'
{C) Babool (D) Khair
(E)  Question not attempted

HTT F 8 Y A T FHEAGH FHE A Y

Fodr 1 e 4 gt Y R )
iAT B (B) @

©) = (m) &

(E} ﬂjﬂﬁ.ﬁ‘}'ﬂ

In summer, hot dry and dusty winds which blow
in Rajasthan are known as:

Choose the most appropriate answer from the
options given below:

{(A) Chinook (B) Norwester
(C) * Fohn (D) Leoo
(E)  Question not attempted

T 3 oftent sy & e areft ¥y T v et wh
FaTd et §:
ﬁn%ﬁqaﬁareﬁﬁﬁnafﬁwﬂgﬁsmgﬁ:

(A) fo= (By ATdeT
(© wF oy T
(E) ygafraws

A certain sum becomes 8 times of itself in 18
years on compound interest, In how many years
will it become double of itself?

ﬁinﬁﬂﬁ&mmmaﬂﬁmiﬁagﬁﬁ

St &1 e frer et i e oY Rt e 2
(A) 6 a7
€ 8 Dy 5

(E)  Question not attempted / AR wy

]fa:h=2:3.thenwhalj.s{n+b'};[3a-bl?
uﬁa;b=z:3,a’r[a+m;ua - b) T RY

(A) 2:5 g—5:3
(€ ~ 852 (DY 3:5

(E)  Question not attempted / 3==fF

l[ Contd...
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58 The sum of three numbers is 196, If the ratio of | 61 Match List-1 with [;lj NE—
the first number 10 the second numberis 2 - 3 and List-1 (Instruments [ T was beaten
that of the second number 10 the third number is a. Ektara : v
L T T e wooden sticks.
@ dems = @ 96 3 A TEef it zuf Main instrument of
H@mﬂma@mz \%Hm?&iﬂaﬁ'{?ﬁ“ﬁm b, Algoja 1. s
3hopon
AT S 8 R, ?ﬁ‘%?-ﬂ'ﬂ'@!n% _
(A} 80 w c. Ravanhattha [l Meerabai used to
C) 120 . play this instrument
o (D) 60 i
Flute like
(E)  Question not attempted / 31q1E v d.  Nagada V.
instrument
59 -1 a1 11 & v firem &4

Which of the following is not the indigcnous;
milch breed of cattle?

1 (@) g1 (Frvraam)
?&W\ L, v

Choose the most appropriate answer from they,

3«0 ¥ 220 ° Feman
options given below: “" AT Bl

(A)  RedSindhi  (B) Tharparkar b, Tt =1 SE =T
(C)  Sahiwal (D) Jersey a. TE 9TeEF m
(E)  Question not attempted z
ﬁm%ﬁaan&aﬁqmwaﬁaﬁwﬁ%m i Eﬁ%
T Choose the most appropriate ;nswer from the
ﬁ%ﬁﬁmﬁﬁ%mﬁ&mmmaﬁ oplions given below:

(A) = fedt (B) ORuwER A2 few o Ferredt 8 & wartfires svges 3o =,
(C) wrEE= MW (A a-1Lb-1V,c-1,d-111 ; i
(E) safea wg (B) a-IV,b-MLc-1,d-1

€ a-ULb-1V,c- 1L d-1
D) a-Lb-lLc-ILd-V
Choose the most appropriate answer from the (E)  Question not attempted / i vy
options given below:

60 The Foot and Mouth disease of cattle is a-

(A} Bacterial disease ) Which one of the following is not a Suf; Saint?

GuritaH Taiana

(B) Fungal disease Choose the most appropriate answer from the
(C) Plasmodial disease options given below:

(D)  Viral disease (A)  Khwaja Moinuddin Chishii

(E)  Question not attempted (B) _ Dﬂ"{u Dayal

TSI T G- HEGH U B- (E ) Amir thl.sro

Frerfefiaa faaredt 3 4 wartfiras sugem oo 3. :I.: g“h“ Farid

: uestion not attempted
A)  Sramr sfag p
EB}} mqaﬁaﬁlr . Pt 3 & -8 a7 20
o e Frefafan fawe § & waifye g I
= S e (A) - TaT e ot o2 et
G (©)  swir g (D) araT T
(E) srqufta wg (E)  swpefe s
ABC-A13] & 13 [ Contd...
————
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63

The life history of the saints (which is) available

13

65  Milk fever is usually observed in cows ang
in poetry form in Rajasthan is known as buffaloes around calving time and is Chﬂrac'mrim
Choose the most appropriate answer from the by-

. ; ¥ Choose the maost appropriate answer from ),
QP_E{FHS glvt?n b.el?w' | oplions given below: {
(A Vachrjuk:\ (B) -’hmh‘lf' (A) Increased blood galcium level
{Cﬁg,: Parchi (D) Thamaal (B)  Increased bloodepptassium level
(E 4 Question not attempted (C) Reduced blood gnjcium level

e e sfem 9 w=fa = 8 owee § (D) Reduced blood pdtassium level
IR, Fam AT R (E)  Question not atfeipted

? T g s dhe B areed ® TEa (@ 2 9

?ﬁ%&ﬁﬁﬁﬁﬁmﬁmmﬁmgﬁz A fire Ear ¥ wEhd.
Ry TS By Freffer faed # & waffires 3ugw o7 73
(Qpy T (D) wmr= A (A) T i Mferrmy ot s
(Emy wgofta wa - el (B) T 1 a2 S A
ﬂ 0 (v # e o wo
64 %advantasts of the cage system of rearing ’:»1‘) (g} ﬁﬁﬁrﬂ%ﬁﬁmﬁkﬁ[m
poiMiry birds are- C'\-.S ) g
= - ' o
a. Rearmg‘of larger number of birds m Who among the t'oliogg may be called the fir
b.  Production of clean eges C-G prose writer of Rajasthani literature?
c. - Control of parasitic disease - (A)  Vijay Singh Pathik
lim Ensuring proper ventilation :'3 EE] Meghraj Muk
CHBbse th ) Shiv Chandra rtiva
‘e most appropriate answer from th{-—q D) Vijiyadan Det
Dﬂaﬂs given below: , , hey
f) . I (E)  Question not atgempted
{%’ (b), (¢) and (d) only - ﬁqﬁmﬁ%%&mﬁmﬁmmmn
(BJ7} (b)and (d) only ) T FoET T RO
(52 (), (c) and (d) only L (W) e R () e e
(D) (a),(b)and (c) only ':'5 o fima =2 vyl Qb} e o
{% Question not attempted — ! i
p .
E?mﬁﬁmmmm#m%ma 67 Poetry work whicK! describes the on
a. e aﬁmmﬁqﬁlﬂ Cag i '\{\ achievements of a d or an individual t:
b. gy =B 372} &1 Iaare Ch'f'{’sc t!’e most appgepriate answer from 1
c. € Tl it = g options given below:
(A)  Vigat
d.1") 37 e i g © Rupak %‘; ;1‘:5&%
. S0
7 et ﬁé waifis JUGH I - (E)  Question not afempted
*4 (b), () 3R (4) TR Freagi AR TwEw @ osfe 9 o
(B} %4 (b) 3 (q) Ietteuat 7 avf e, e &
fCﬁ;" Fad (a), (c) 3 (4) e ‘%'ﬁmiﬁ“ ke & At suges soc g
(D).y ¥ (a), (b) 3 (c) t?: Ef’ AN
LE RAEsh
(BY; STFafe 58 () owufams
~ ™M | Contc
()



68

“Nilagai" is a species of- 70
Choose the most appropriate answer from the
options given below:
(A) Deer
(B) Horse
(C) Buffalo
(D) Cow
(E)  Question not attempted
e O e R - ="'*
Pt et & & waifus 50gw I T
wr femd J‘)
(B) wgH . EE
(© SaH ) EE
(D) TEE# e
(E) swgafa v / >

‘ iand

Deforestation is harmful to us because-

Choose the most appropriafe answer from the™
k]
——ry

options given below:

It decreases soil erosion.

(A)

(B) Itincreases rainfall.

(C) Itincreases soil fertility.

(D) It increases soil erosion.

(E)  Question not attempted

e gt fere wf &, 4qife-
oo it - s 39 3T

(A) T - HGE T B
(B) o i # gfg & 8l
(C) zrsqum"fsémﬁaﬁmﬁl
}D‘;/nga-wﬁﬂﬂfﬂ‘m
(E) igftayd

ABC-A13] @

14

I\LL‘i 13

-Gtrd

15

The phenomenon in which in an image formed by

mirror, the left of the object appears on the

the
n the left is called-

right and the right appears ©
Choose the mast appropriate answer from the
options given below:

(A) Regular reflection

(B)
(C)
(D)
(E)

Lateral reflection

Total internal reflection

Diffused reflection

Question not attempted
o it forit zdor gry & sfafira # F5q #1
arat s e it aifear v arat fard 2 8,
FHEATdl ¢ -
Frefrfiae fraedt # @ waifires 399w I T
(a) Prafire quada
(B) urd quEdd
(€) ﬂ_?f siafes wadT
(D) faafra @fafam soadT

(E) SraRaws

When an object is placed in front of a mirror the
image formed by the mirror is erect, of the same
size as that of the object and is at the same
distance from the mirror as the object is in front
of it, the mirror is-

Choose the most appropriate answer from the
options given below:
(A) Convex mirror
(©)
(E)  Question not attempted

e a&] P 0T & WIEA T@ T R 0T I A
wfefarar iy, 36 o] 3 TR H FHA ST G |
e 3 e & e o 3 W e 1 9

ador 8-

(B) Concave mirror

Parabolic mirror (D) Plane mirror

ﬁﬂﬁ?ﬁiﬂﬁﬂiﬁiﬁﬁmﬁﬂ?wgﬁm@:
(A) 3 o (B) svader
(C) wEEtde el (D) wHae a4

e we

(E)
| Contd...
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74

Which dance is performed in the temple of Kaila

75
Devi?'¥'
Choomhe most appropriate answer from the
optiong given below: .
(A) ol Dance
(B) Fire Dance
(C) Tindiya Dance
(D) anguriyn Dinee
(E)  Question not attempted
e 2R & A 3o R s
Pttt fraedt # @ watfire svge s
(A) @F T B) wfy7e
© i ™ 4By Shyien g 76
(E) evaha v -
- s
e
What Eﬂ]ce is performed in the sitting posture? = I)
Ch ¢ most appropriate answer from the ‘:
options given below: . '~2'
(A) Zgrahtali Dance =
(B) Bamrasia Dance [::'::
((04] vni Dance o
(DY awai Dance (':
(E) Qhestion not attempted P d
i Qo 2 g o s
faeat & & waifies 3uge I T e
(A) wwEhgE @y ewRmgE 1
(c) TtI= (D) g N
(E) %ﬁﬂﬂ T T
1) i
'Chuq...ﬁaint' is the famous folk dran'laf::; -
presenff¥on of which region of Rajasthan? B’

ChoosE the most appropriate answer from

oplioninm below:

(A) Dausa (B) Tonk

(&) salmer (D) Kota

(E) estion not attempted

g A T & e g @ R
Frew/f &7

(A) Gin | 7=

©) SR D) Fa

(E) FIaRa@wA

18

15

CH

16

Which of the following Reactor Type is currently

operatfifg in Nuclear Power Plants of India
situatblllin Rajnsthan?

v A ey et et & A oo i R s

# M.| 1 ¥ & R sremre 31 oy P @7 -.
Chooseythe most appropriate answer from the
(L i J |:

optioAl kziven below:

PiEaE
ﬁm‘eﬁ'ﬂ‘ﬁmaﬂﬁﬁ?1
(AY" BWR (B) TPHWR 590
(C) VVER 1000 (I) CANDU

(E) j@}uesﬁnn not attempted fa‘lgaﬁ?r o
i
‘Grarfrl%wa:aj Abhiyan' was undertaken under:
Choose the most appropriate answer from the
'bplin%ﬁgiven below: b
(A) ¢Bpbka Sath, Sabka Gaon, Sabka: Vikas
(B) ‘Subka Sath, Sabka Vikas, Mera Gaon,
era Desh =

(C) iMera Gaon, Mcra Desh

(D) Bhbka Sath, Sabka Vikas

(E) uestion not attempted

forreat & & wraffires gugw s
T |y, gEa i, gaw

(B) T @TH, T ferehre, By i, 3w

(C) iy wila, w3

(D) e wmy, wae fawm

(E) o

The

anim

est percentage of fat is found in which
roduct?

Choose the most appropriate answer from the
options given below:

(A) gat (B) Fish

(C) ERe (D) Cow milk

(E)  &iestion not attempted
F&:aqsﬂ‘emﬁamwuﬁrmaﬁmlﬁmt?
Frfefrs fraredt § & watfrs Juge 390 g
(A) g (B) ot

(©) TR 3

(E)  efta us

1 Contd...



78 In which of the following animal products, the
minimum percentage of protein is found?
Choose the most appropriate answer from the
options given below:

(A).. Egg (B) Fish

(C) Meat | (D)  Cow milk

(E)  Question not attempted

Frafefiam & & v g 3eama & s a1 e
e B g’

Frfirfa fored & & wraffires sugm s
_ (B) ot

© "W o (D)~ T F 2y
(E) Q“?Ffﬂ?fw -

79 The system of farming where crop production
and raising of livestock etc. are done on the same
tarm is called as-

Choose the meost appropriate answer from the
options given below:
(A) Mixed farming
(B) Mixed cropping
(C)  Crop rotation
(D) Organic farming E
(E) Question not attempted
et (st =] e e o s Feared 3 TT.
qrer 31fE U d T (%) # R S @, e

#

Frefirfiaa fawedl § § gaifies 390G 3T o
Wﬁﬁfﬂli’ﬁﬁ (B) fafea wad
(C) HES T (D)

(E) A Sd

80  The word chhc‘ indicates the Gujarati influence
on which of the following dialects?
Choose the 0"!;5’ appropriate answer from the
options given below:
(A) Wagadi
(Cy Bhili 7 (D) )

ion te
(E) Question not attemp
g & @A aret 9T wﬁz:;fﬂmt;
Sraffiga fadredi § & wai{a® I9gH :
| il B)
(A) =nTdl ( .
© el 0 P garst
() sraf@sd

ABC-A13] &

(B) Mewati
Dhundari

16

16

1T

o\

l)

Gurukul 4arana

s the biggest fair of Rajasthan’s tribal

Which i

society? "

Choose the miost appropriate ansyer from the
options given below: | :,\

(A) Beneshwar Fair it

(B) Kaila Devi Fair :,

(c) Shri Mahavirji Fair

(D) Kapil Muni Fair

(E) Question not attempted -

TaEdE & syfaret gurs 1 @G99 g B A-HT

i faedt i @ watfias Iagwm 3T
(B) e et e -

(C) ot wETSl A

(D)  wfae g T

(E) srafcd 94 <f

s
iy

Which fair is held at Bhavgarh Bardhya village
near Jaipur? _ ;

Choose the most appropriate mﬂ'_‘:*.":..':ff from the
options given below:

(A) Kami Mata Fair -

(B) Kapil Muni Fair '

(C) Khalkani Mata Donkey Fair |

(D) Sheetla Mata Fair *

F |
(E) Question not attempted Py

w%ﬁwmiwnfaﬁaﬂi@ﬁmm
& w

ﬁmﬁhﬂﬁwﬁﬁﬁmwmgi;
(A) mmﬂm\( 0
(B) v g e\l -l-__‘
e ol weroft S i e
(D) e Jrar e
(E)  Siuf wa
| Contd...



B3 Identify the characteristic features of the Aravali

region in Rajasthan.

a.  The Aravali mountains are also called
Aadaval mountain. :
b, The Aravali mountain range is regarded as
one of the world's oldest mountain rnnge.ci
c. Itz height increases from Smlth-wesl ld'r
Morth-east. ':
d. Gurushikhar is the highest peak of the

Aravali ranges.

Choose the most apprapriate answer from the
options given below:

(A)  (a), (c) and (d) only
(BY (a), (b), (c) and (d)

(C)  (a), (b) and (d) only
(D) (a). (b) and (¢) only
(E)  Question not attempted

e ¥ St 27 froweand fr gzEw
Hirfam

nwmﬁmmmmmm
|

B saraeht uda sdmer f ) ey odn
ST qTHET AT

e TR e e & s A sin
EEgid

d. ~" TrRrER araet e # wad Sh A Y

A2 R o, fopedt # @ warifiras gagew amog,

(A) ¥ (a), (c) T (d)

(B) (a), (b). (c) 3 (d)

y?r"m (a), (b) 3w (d)

(D) % (a), (b) 3 (c)

The cost price of an article is % of its selling
price. The profit percentage in this transaction is:
Pt ey ot o vy 39 Pk e T S R
-4 3 T =1 wfeema 2-
AT 20% (BY 24%
(Cy 25% (D) 15%
(E)  Question not attempted / 3@ ug
86  What is the single discount equivalent to
successive discounts of 25%, 20% and 15%?7?
ity TET 25%, 20% AT 15% & TOqeT UHha T77
, T
r—l(A) 51% MBy49%
W(C)  42% (D) 60%
':".I ‘()E} Question not attempted / 3T 95
8 On selling an article at a discount of 28% on its
- Marked price, the shopkeeper still earns a profit
: of 20%. Had he sold the article at the marked
C'.s price, his profit percentage would have been:
L s s R F AT @
ft ZFER m%wwaﬂ‘ﬂmtluﬁa'saqaﬁ
HfFa gen T A=ar A 3wk Ty w5 wfiere feaar

s

(A)  40%
. (B) 53"”;
p? (C) 33-3;%
MGT%
:.5 (E)  Question not attempted / HafE uy

85 i
If the price of petrol increases by 20%., by what
J percentage should the consumption of petrol be

(E) squfaws b reduced so that there is no change in the expenses
. on petrol?
84  Rajasthan is situated in the part of Tndia. T T 20% g Strar ®1 I9dk 3o § fray
(A) North-Southern (B) East - Coast e 6t 2t 6t e, Forerd ¥ver o Bry aren =
(C) North - Westen (D) North -Eastern TR '
(E) Question not attempted (A)  20%
.
e MRE % s fiea & B—165%
w fmERel (@) w@ise © 134w
Far-afedh (D) m-?ﬁ (DY 259,
~ ua
(E} mﬁﬂ“ (E)  Question not auempted / FATE 9y
ABC-Al13] & 18
| Contd...
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lin wis discu‘-'cf'-‘d by

91 penicil
he mast appropria

g9  The first phase of Jaipur Metro Rail Project i€ (e answer from the
Phase - 1A started, was from: Choose L
options given below:

Choose the mest appropriate answer from ihe
Louls Pasteur

options given below: (A) !
(AY Chandpole 10 Badi ﬁ"mp"” (B) Alexander Fleming, I3
L rey
B M. ATV y (hi ch '
( ansarovar 1o ¢ h,wm]e (€) Robert Ko o
() Mansarovar to Jaiplir) (D) Edward Jenner o
i ) ) rn-{ , "
i Mnns.?rm ar to Ilndt(" houpar (E) Question nolt alltmi?iﬁj » S
() Question not attempldd Afafufer 1 ayfashrl ___ o5 ® T
wgﬁ@mwﬁﬁamm&m,m- 1A 3%
a1l
T 9T - i =g
§ ‘ e et @ sl 39 30T
ﬁrﬂﬁ*{f@ﬂﬁwﬁﬁﬂuﬂ%wwgﬁaﬂtﬁﬁ: b 1f)
2 | qrEd i 4 ]
(A) iegie § = Sagth m (A) T B i
By~ WEERE § iR ’ 4
() TEEEH £
() "EEtErEsEgw O ) et

(D) WHEUE H aEl
(E) i@ v

dand

N e - :
90  In Rajasthan a special ecofiomic zone for Gems The first woman presidema 91; the Indian Olympic

and Jewellery has been esablished at: eP
Choose the most nppm;“'}rz answer from th

options given below: -,

Association is: e

£ "
Choose the most apprup}ficye answer from the

KUI 1ar

]

options given below:

(A) Sitapur - Jodhpur (7} - oy
(B) Bhiwadi - Alwar (& - ngTs
(C) Debari - Udaipur p— & B
.V, sandhu
(D) Boranada - Jodhpuredt ﬁ .
{D} Sl'ﬂ.l'ﬂi [mrll (1)

(E) Question not attem

mﬁm@mﬂﬁmﬁﬁwﬁfﬁw
1o warfre e Faean a2

: o
(E) Question not ancmk)t‘c:fl

W Sieifass aa 1 wug afen svem S5

ul

ﬁnﬁmﬁﬁﬁﬁmﬁamm% Farsiffia et 3 & wrartfies Sugw s g
Ay g g © ) ) g M
(13) fuarg - A - gy—F. & 3w -
(C) zari - @Y s (Cy et vy e
w:rqm-ahwgr 3‘: ) wfa foh ‘
() SGEETE (F) sl vy '

ABC-A13] & :;; 19 3 [ Contd...
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95  The longest part of an alimentary canal in humap

93 In sports and games the Dronacharya Award is

given to: beings is the:
Choose the mast appropriate answer from the Choose the most appropriate answer from the
options given below: options given below:
(A) Players of Commonwealth Games (A) Oesophagus
(B) Players of Archery (B)  Small intestine
(C) To eminent coaches . (C) Large intestine
(D) Players of Olympic Games (D) Stomach
(EY  Question not attempted {E) Question not attempted
Aergw ¥ Frvmard g far " e 3 STRT AT 1 AAE SR AT 2
P et § 3 matirm svgmam g | ooy P el # 2 araffires 3w 37 T
(A)  TgHEE @9 ¥ faenfeat =t u‘){m PG
B) darh ¥ Reanai o) = By 31t
ey wemms st #i = ©) ot arfy
(D) seifisaet ¥ faefeat = E (D) STEEE
(B) rgaRaws oy (E) STaf s
C‘: »

94  During exhalation, the ribs- :"'!l!" The microorganism that causes Rabies is a-
Choose the most appropriate answer from the | Fa— Chnosle. the most appropriate answer from the
options given below: : options given below:

(A) Move down and outwords | _\d (A) Virus

(B) NMowupesinwais :'; (B) Plasmodium

(C) Move down and inwards :._‘ (C) Fungi

(D) Move up and outwards :'5 @) Bactsiun

(B) Quaienataeinind O (E)  Question not attempted
e ¥ o vt Wt g e e
Frtferfere Pt & wrarffires g 3w Freaferfta et 3 & Farfires awgges v .
(A) = afiramer i sty e Wﬁml )
(B) F i sy v fa wh (B) A

(Of i she size i sivonfa Fe o N

pf st A siv o wd g

8 F By

S ALl @ 20 | Contd...
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97

Which of the following materials cannot be used
for making compost/manure?

Choose the most appropriate answer from the
options given below:

(A)
(B)
(CY
(D) Fruit and vegetables peels

(E)  Question not attempted

frafafes § @ Svar verd svear |
T e e s e

Frferiam et # & wrarffires suges s
(A) et syufire

(B) W guEm var

1Sy d| iR

(D) el AR wfeaat F foers

(E) ==ita g

Excreta-dung
Rotten food materials
Oil and paint

98 Maitch List-I with List-11.

List-1 List-11
a. Gobar gas plant . Tron scrape and

broken plastic

items

b. Vermicomposting II. Solid waste

c. Land fill 1. Cow and buffalo
dung

d. Recycling IV. Earthworm

g1 & arg -1 1 e i

a1 qt-11

a.  TTETIE 4% 1, e g e g

AN 0 AT 1 |

b, e N: ara s
. @Wfﬂ%ﬂ\l.mmﬁnwﬂm
d. g V. FHAT

Choose the most appropriate answer from the
options given below: .
=t a7 feraeit i i waffus 399 I

Sy e b1V -l d-)

(B a-HULb-ll,c-1,d-1V
(C) a-Lb-HLc-I,d-1V
(D) a-I,b-IV,c-Ill,d-1
(E)  Question not attempted / AT 94

ABC-A13] &

20

Who among the following is the recipient of the

99
Dadasaheb Phalke Award 20247
Choose the maost appropriafe answer from the
options given below.
(A) Rajnikanth
(B)  Amitabh Bachchan
(C)  Mithun Chakraborty
' (D) Rekha
o~ (E)  Question not attempted

:Dﬁnﬁmﬁa&ﬂmmmwmﬂﬁ

€S o fog e

E-—qfny“t@'r
p——

(E) dlE gy

Which of the following is not a Rabi crop in

Ly northern India?

Choose the most appropriate answer from the

options given below:

Gurulkail

(A) Maize

( (By  Mustard
(Cy  Gram
(D} Wheat

(E)  Question not attempted

o=t o & - e sy 3 it 1 e a6 &

Frefirfia sl & & wraffires sages 3o -
AT

(B)  wwl

(Cy =

(1

(E)  orafia wy

21 | Contd...



101 According to the 2011 Census the highest density
of population in Rajasthan was in which district?
Choose the mast appropriafe answer from the

options, given below:
(A) ‘%h'lmtpur ~(B)
() cl?’mka (D} Jaipur
(E) stion not attempted
mn:&?‘:#mm#:aqmmmﬂ;ﬁmﬁqﬁﬁ

IS T Y

faredt & & warifRres FagE I
(A) ST (B)
© wr” wm
(E) <@ ww
1y

Durifig the decade of 2001-2011 in Rajasthan, in
which _district was the highest growth rate of
popuigtion?
Chod%d the most appropriate answer from the
npnc[;; given below:
(A) Ganganagar (B) Jaisalmer
(C) Barmer (D) Bikaner
{E) \ Juestion not attempted
':umpﬂ{u 1 %mﬁm%m%ﬁmﬁm-
gfe et € E
ﬁmﬁﬂhﬂﬁﬁﬁﬁémﬁﬁmm-ﬁ
(A) "SR ®) dwH

e D) R

(E) “Srpefeawm ' "

wmcj;.nf the following structures is a short form
.:.fpcun. found mostly, in western Rajasthan?
Choda the most appropriate answer from the
gpnairgpven below:

(A)
(C)
(E)

Alwar

102

1

I’glKLIl larana

103

adi (B) Khadin
es (D) Beri
uestion not attempted
ﬁﬁaﬂwﬁémmm:ﬁaw%
Rpgera: afid) Trsrear & ardt st &2
ﬁmﬁamﬁaﬁwgmmgﬁ

(D) ﬁﬂ

(©) w-#’ﬁ*
(F}

ABC - Alg @

22

21

21

104

oar

Gu

. (E)  Question “%“Empted

Which of the following statements 1§ COTect in

the context of the location of Rajasthan on g
World Map? f
Choose the mr:.sriffpr'nprfa.rrf ans\fflr rom the
oplions given belat | :
fhe tropic 1§t cancer passes :?:Iﬂ)ugh the

(A)
' south part njdqthan
(B) The traplcﬂﬂ cancer passes, rIJ-Irc-ugh the
- middle of Kiffasthan.
(C) The equator passes through the northern
part of Rajakthan.
(D) Rajasthan jocated in the southern
hemispherg.y
(E) Question nethttemnpted 0,
Prefafaada mmﬁﬁrwmﬁaﬂ
ot feafer 5 wf B
Frferfian feedt 4 8 wﬁh‘mwgﬁm =

(a3 e T 3 afeft W A e
2 E
15’8 ks YT TR 3 e W1 G EA T 8

(€) e Y TiekRe 3 3T W F ER et
nS

(D)  TrewT afEpfy e 7w &

(E) 3mi@ wgl

Which city did Q@haraja Surajmal set up in
To R

Choose the masrq propriate answer from the

Rajasthan?

oplions given bc"iﬂf
(A) Jodhpur 5 (B)
(C) Bharatpur M (D)

Mewar
Udaipur

HETTSIT §TSHE 3 et ¥ wh-a sree sy or

e ‘ﬁ?‘iigﬁ waifirw uges s .
(A) ¥Ry (B) g
Qg v (D) g

(F)  arafra w;;;

)

| Contd...



106

107

108

The Meja Dam has been built on which of the
following rivers in Rajasthan?
Choose the most appropriate answer from the

options given below:

(A)  Mahi River (B} Som River
(C) Kothari River (D) Luni River
(EY  Question not attempted

TrereTs i forw 2t o e a2

ﬁﬁ%ﬁﬁﬁﬁﬂﬂﬁhﬁ&qﬂﬁmgﬁ:
(A) T (B) ®m

ey’ Frad 34 (D) o ad )
(E) SA99iE wy !

-

gat

Which is the biggest saline water lake of
Rajasthan?

Choose the mast appropriate answer from the
options given below:

(A)
(<) (D)
(E)  Question not attempted

TSI 6T Tad Tt @ art it g -6 27
freferftan fasedt & & waffirs sagw s
(A) 99T —B7  HEE

(C) TU=RITET (D) Ergam

(E) :ﬂgﬁﬂaw

Sambhar
Didwana

Pachpadra (B)

Lunkaransar

N Bl e e e

i

| —_—

UJIUKUI IdIdliid

Which river of Rajasthan is connected to the
Vedic and Puranic period?

Choose the meost appropriate answer from th

109

<=

-

options given below:

(A) Mahi (B) Banganga
(C) Luni (D) Saraswati
(E) Question not attempted

ABC-A13] &

TreuT i F-dt 7 Afee vd o e § waf
&

Frfeftaa faaeal § @ gaffies g IR T4
(A) WTEr (B)  @momiT

(©) (" wuEd

(E) S7qafta w4

22

22

G

23

Khejarli Andolan for environment conservation

is associated with which state of India?

Choose the most appropriate answer from the
options given below:

(A) Madhya Pradesh (B) Rajasthan

(C) Karnataka (D)
(E)  Question not attempted
et ET & fere el T Wage! S
v ¥ foFw e @ weifad &2

Frferfign faeredl 3 @ waifires J9gw 3T .
(A) WA WRH By TEE

(C) FATEH (D) TEOE

(E) raftd v

Gujarat

-2

Who is known as the Father of Genetics?
Choose the most appropriate answer from the

options given below:

{A) Bateson (B) Charles Darwin
(C)  Hugodevries (D) G.J. Mendel
(E}  Question not attempted

st % st foreg e ST 22
ﬁmﬁmﬁmﬁﬁ%naﬁwawgmmgﬁz
(A) = (B) =red mifda

© whéde oy ot & dzw
(E) 3wl ww

Which of the following is not a part of the human
respiratory system?

Choose the most appropriate answer from the
options given below:

(A)  Alveoli (B) Medulla
(C) Larynx (D)  Bronchi
(E)  Question not attempted

Frfefam & & s wee g @ @ g
ﬁmﬁmﬁﬁﬁﬁmﬁmmmﬂﬁ;
() e (oferdel e

(©) w3 (iftm) (D)

(B)  3wftd wa

| Contd...



112 Which of the following statements are correct | 114 Which of the following 5‘31"3@"5 NOT share j,
regarding thcﬁgﬂladm National Park? border with Rajasthan? 0
a, Itis log_ﬂ}'d in Pratapgarh city. Choose the most appmpriamnsw” from the
b It is thehabitat for many birds. options given below: ﬂ
c. It is farkblis for conservation of the leopard. (A} Maharashtrs )
d Migmt@ birds come here in specific . 7
(B) Madhya Pradesh Vo
scasonpyy .
Choose the MiDst appropriate answer from the (C) Punjab
options given below: (D) Gujarat b i
(A) (b)), (crand (d) only (E) Question not attempted (')
(B)  (b)and{1) only ﬁmﬁﬁmﬂmmﬁmﬁ%m T
(C)  (a), (bYdnd (d) only b iy T A TR L)
(D)  (a), (b)fdd (c) only aw! Wmﬁ#mﬁbﬁmﬁmﬁ
(E)  Questigninot attempted =
Yo o e 3 it & P o & AR 1) gy 2
s a0 E (B) mﬁ“
a. j\ mm&mﬁmm ey (C) T
T% e uferdt @1 arg T R S (D) VA <
; & o wfirs 21 arafia 9™ 'y
c.  TEATRGTE) % wea F forg 2 : (E) 3 L,
d. qﬁﬁﬁna@ﬂﬁmﬂaﬁrq&ﬁm%m o O
?-Tlﬁgl [_ ll5  The city in which the kite fesival is celebrated in
ﬁﬁﬁ waifis I9q® o
e ﬁv,mz b ?-?R'ﬁﬁ Rajasthan, on 14" January gthe day of Makar
(A) © il “: Sankranti, is: ©
g A (R () e, b _
(C) e (a), (b) aftt (d) z Choose the most appropriate answer from the
(D) ¥ (a),(b) 3T (c) st OPtions given below: N
(E) srgaﬁ%ﬂ :: (A) Udaipur o))
o)) = ® Bikaner LO)
113 ich of the Dllowing is not a fresh water fish? - (€) Jaipur g
Choose tf':le r?r'#a]t depr?priﬂrt answer from |}{D @ i P
options giV i i (E)  Question not attempted=
(A) Rohu = (B) 1sa Fia N
(c) Common Carp (D) Catla L L A, maiﬁlﬁ far e W
(E) Questiarfinot atte mpted fore TTex o wRw S 2 m_. .
Wﬁlﬁﬁﬁﬁ?ﬂﬂﬁﬁmﬁﬂﬂﬂﬂwaﬁrm ﬁmﬁﬁﬁﬁmﬁ%naﬁ%‘mgwm T
TE 27 (A) IR -
ﬁ,ﬁﬁﬂﬂmllﬁmaugu;m;ﬁ (B) R Q
ED ‘P“/ ‘FH'(‘?H = ._.-/ m
(A) T o L
#1% (D) aen : O
(€ (D) 3Ty
(E) Saal (E) e wn
24 Contd-~
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116 Ministry of Jal Shakti has taken up th

117

ABC - Al3 | %

g R gsemE

e “Jal Shak-
Calch the rain -
ich of the follow-
paign?
Rainwater

ti Abhiyan" with the theme ™
where it falls when it falls”. Wh
ing are major intervention of the cam

a. Water  conservation  and
harv@sting

b.  RehOvation of traditional and other water
bodfds/tanks

c. ReliSé and Recharge of bore-wells

d Wittkshed development

e, Intensive afforestation

Choose thel mest appropriate answer from the

options givén below:

(A)  (b), (c)and (d) only

(B) (b). (c) (d) and (e) only

(Cy  (a), (b), (). (d) and (¢)

(D) (a)b) and () only

(E) Qqﬁtic—n not attempted

WS T HITeR A e ik s @l

gﬁiﬁﬁﬁ-ﬂﬁ%ﬁﬂ,wﬂﬁﬁk'aﬁﬂ Y
o

¢
—

d

frafefapd & #19-3 srfiwr 4 wqe Feaedr &7

b. ‘T"{Q'ﬁ!_ﬂr 3 3 v Feat Fcalic ol
FHHTFA .

c. ﬁl@ﬁ-iﬂﬂ‘ﬂ: Eﬂlﬂﬁﬁ'{ﬂl

d. a':g{@gﬁr%ra

e. n@a‘qﬂﬂm

ﬁ%ﬁqnﬁﬁﬁﬁﬁﬂmﬁwaﬂﬁmm‘
wga Fifa;

(A) (b), (c) 3 (d)

(B) % (b), (c), (d) T (e)

(C)  (a}4b) (©), (d) 3 (e)

(Dy~ %Fad (a), (b) 3 (c)

(E) Hdla 94

The amotnt of Award money for Paralympic
Games
winner in‘Thdia is:

Choose the mast appropriate answer from the
options iven below:

(A) T94Lakh  (B) < 50Lakh

(c)y T9grakn (D) <1 Crore

(E)  Quéstion not attempted
e & erefoaer Tt 2024 (fte S TfasRre) &
Tt e fageta & fere queasT e 8 .
frrferfian faarei @ el 39gw AU
(B) < s0@E

(D) < | &%

Gurukul Tarana

(c) ¥ ener@

4 (Summer and Winter) Silver Medal |

—
[
=

(E) &Aqela w4

L

25

24

0"

»024) the Chief Minister

Choose the most aPP""P’g‘ answer from the
00

options given below: %
Ashok Gehlot "

(A)
(B) Bhajan Lal Sharma ; &y
(C) Bhairon Singh Shckg‘l}mt
(D) Sachin Pilot O
: tion not attemp,
e Quc;}%‘;’maﬂﬁ- (T, 2024 TF) THEAH
o7 A T w7
Freiferfian faamedl &t watfires 3aGH 39T
(A) i T

(B) ﬂﬁﬁ?—ﬂﬁlﬂﬂf <
() ifdew@Ed o
dor— wfaa g a\

AT 9 3

The Amendment Act whic Lased the reservation
of seats for Anglo-Indiansin the Lok Sabha and
Legislative Assemblies:

Choose the most appropriate answer from the
options given below: <3

(A) 105" Amendment éet

(B) Eﬂﬁth Amendment Agl

(Cy 107" Amendment #el

(D) 104" Amendment Ac

(E)  Question not attempreg

e e sfafm foges aeq ey 3
ferarrenarsit # Wl S dp fa @it @1 s
o L T

fr=tafas et g & wa@a;a-qgm T O
(A) 105 =7 g arﬁﬂ‘@:g{ b

(B) 106 3 wmra= :qﬁﬂ‘ﬁ?

(C) mmi‘mﬁu-ravﬁﬁﬁ;

ADy—104 af wyina sifufqaw
(E) e wa O
™

The ratio of the average oftwo numbers to one of
the numbers is 2 : 3, What is the ratio of the larger
number to the smaller nu ?

A HETSt % e 3R I R O W F s
2+ 3 R wt e o O YR 1 ST w2

(A) §:1 (Byyy:!
L1311 (Dyesd 0
()Y Question not attempled / FFATE w4
(LR
{ } [ C'l}ntd...

i

\ 9
owing has never been (up, Q"_}



122

123

124

ABL

a:6=5b:7=c:8, then what is the value of
zd+3fju~c 9

b+c !
“ﬁﬂ:6=h‘.1=c:3.ﬁl———"2ﬂ;iﬁ_rcE-TI"TFT
T
unA -

Y (B ?

Il o 2

(€) 15 1
(E)  Question not attempted / 3w ¥

In cattle digestion of cellulose occurs in-

Choose the most appropriate answer from the
options given below:

(A)

Small intestine
Oesophagus

Rumen (B)
(C) Large intestine (D)
(E)  Question not attempted

gyl & AeE w1 wE AT -

frerferRe fmedt # & walflres suge I90CT:
(a7 == E ®) v A

(C) wEwad (D) TEAH

(E) STaia wx

What is the HCF of two numbers if their LCM is
36 times their HCF and the product of the

numbers is 23047

#1 Hearst F1 Heww gaEds w1 8, 4 I
T AT S HEAH A 7 36 T R
T ST oS 2304 7

(A) 8 ®B) 9

(C) 10 Wr 6

(E) Question not attempted / FTT IF

Ankit bought 4 shirts at T 550 each and 2 trousers
at T 820 each, what is the average cost of the
items?
sifpg 3 4 TN T 550 Wi # T H T 2 T
() T 820 T it A W ¥ gt o oA
e 1 87 :
A) T 665

Z 640
ic)y T620
(D)

T 690
(E) Question not attempted / srafa wa

LA13] @

125 Gaddi shepherds belong 10-

Choose the most appropriate answer from the

options given below:
(A) Himachal pradesh
(B)

(C) Maharashtra

Rajasthan

Uttarakhand
(E})  Question not attempted

d
ich of the following is the pastoral community

of Rajasthan?

30051: the most appropriate answer from the

: gions given below:
ﬂ} Gaddi Shepherd
B

Raikas
©

&

forferftaa & & P T F ayER '
3

- Frefaftra fred # @ waffes sogs s
(A) Tsha

(B T
(C) v
(D) TR wETE

()  Srofe v

Dhangars
Gujjar Bakarwal

Question not attempted

| Contd...
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scientific classification of

130 Who presented the i first -
b 127 M'utch List-1 with List-I1 Rn_lnsthaﬂ pmntlﬂg? - ansgr -
i e <r it Choose the most appropria ¢
: (Shepherd 0 (Belongs (o) below:
community) ::n options given ﬂ r
ikas Brown
a. Raikas 1. Jammu and Kn.slmllr (A) w. H.
. | C maraswamy
bh. Dhangars 2 1. Rajasthan (B) Ananda I(cnllsh 00 Cﬁ‘
¢. Gaddi Shepherdg~ 111. Maharashita (C) Rai Krishna Das 2
d. Gujjar Bakarwalyy IV. Himachal Pradesh (D) Vijay Kumar (.| d-- :
gl-1 F °T {1 %Bﬁaﬁﬁﬁm - ion not attempte |
LY . (E) Questit :
Tl L gt h- o meméﬁrﬁ*mw
( fapa T4 4T?
5 ' a0 v '
e gl LT L mmﬂamﬂwﬂ%m?
ae TG zae, UH, q3A o

c. IT“*‘n
d. nsha—cﬂmM

‘=
Choose the most apig:{wprmre answer fmm the ‘) (C) TATIEH .
() PaFR N

(E) At wd o
In which city is the Haveli of lhd:ﬂachhawats

situated?
Choose the most appropriate unsg% from the

options given below:
(A) Chittorgarh (B) Slwa@

options given below:—.
ﬁﬁqwﬁﬁﬁﬁﬁwﬁmmmgﬁ

a-H,b-1l,cV, d
(B) u-l.b-m.pw.d-n
(C) a-TLb-1Lc¥NV d-1
D) a-w.b-m.gu.d-s
[E]l Question not zllﬁmptc:dfﬂﬂmﬂ%f P
ot

(=1

Urukul 1 alaanag

128 In India the Wildchife Protection Act was=| (© Jaipur (D) Bik {
- M
]mpI:m;;:fglmq% mﬁmm o - (E)  Question not attempted
Choose the most appropriate answer from thes oo & E%E‘flﬂﬁf{-ﬁ’mﬁ feerm &2 N
options given below s referfier oot & & wraifas S
ﬁm%@ﬁﬁm}ﬁﬂwaf&lﬁmmaﬂ A) fadtgmg (B) ﬁmﬁb\
(A) 1970 Ty 1972 (©€) =g m‘]
(C) 1976 WD) 1968 (E) Sefa e . i
(E) Question not m“mptcd / :ﬂgﬂﬂﬁﬂf ( | O-
- _ 32 Which of the following songs is §8ling by men
129 In Rajasthan Haansl{7§ worn in which part of the during Holi? O
body? O \ Choose the most appropriate answer from the
Choose the maost appropriate answer from the aplios given belgw:
options given below: 2 (A) Mayara (B) Badhgy
(A) Neck {2 (C) Toran (D) Rasi
; . <, N0
(C) Hands (D) o d}]cad (E)  Question not attempted N
(E) Question not mpi frelt at T R e T s @
o TR F T o ﬁqﬁwﬁg‘fﬁmﬂﬁﬁmﬁﬁwgmgﬁ
et faeved #  fratferss g 30 1
/‘M/ = C) m/tfam
(C) ®9 ("ID) fat (C) ( e
() warEws (E) 37t w4
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Name the oldest fort situated on the banks of

) 136 The salary of Sidhant decreased by |¢,,
nver Ghaggar: year due to recession and in the "Ex; LIS
Choose the most appropriate answer from (he increased by 25%. The net percentage chanar"
options given below: the salary of Sidhant is: By

A) 7% Decrease (B) 7%

(A)  Amer Fort (B)  Jaigarh Fort { ~] 9.,0 o Dy  su iy
(C) Nabargarh Fort (D) B (€) S%lncrense (L) % Increase
s : hatner fort (E)  Question not attempted
8 qgu;snon not attempted | w7t & o uF ad F fagte = él?r-r 16% o o,

&2 e el fren Aa-ar s et ad 25% w3 T fogia ¥ Ay,
ﬁm%ﬁgaﬁwﬁﬁ&mfﬁmwgamg};; férera wfrad 2- ®
(A smRfSer By wag fren (A) 7% (B) 7%3f%
© TR oy s R » (:} 9% qﬁgﬂ S % Ifz
®)  sefawn o T .

] If the difference between 71% and 62v of 5
134 Brah . : number is 81, what is 25% of the number?
; *ima Temple is located in which place of {7  famet s % 71% 3 62% F 31 81 ) 7 1
Rajasthan? el T 25% FATR?
Choose the most appropriate answer from the = () 250 (By 275
options given below: S © 325 \D)—225
(A) Pushkar (B)  Alwar dh—d (E) Que::‘.tmn not attempted / AT T2
(C)  ‘Bangwars ) Jipor @8 :M;;;: 1 1:‘}5 subtracted from a number, it reducss
(E)  Question not attempted [-_‘ R e gs_gl 1. Then 20% of the number is:
o e - ot FETHH |11 YR AR H 63% T
B e GEESTOnS v bl B IH T T 20% 2
ﬁﬁ%ﬁi"ﬂ'ﬁ'ﬂﬁﬁﬁ %ﬂﬁmaﬂgﬁ'm@ -: (A) 555 B—60
W ™ (B)  3rer ‘ v ©) 42 (D) 126
(C) =rgarsr D) PR - (E). Question not attempted / Sgafe wa
(E) mﬂﬂﬁ'ﬂw -39 TNthh of the fOIIOWing schemes provide healts
J  'DSUraNCe coverage to the entire population of
. . . e Rajasthan?
135 Who in Rajasthan is remembered as an icon of | Choose th
bravery, self-respect and sacrifice? w ontibing ;i:: :s:[; :.ti'propnmf answer from the
Ch‘.me t-he m:: nfpra‘mm angwer from (h (A} Mukhyamantri Nishulk Dava Yojana
options given \ ow ‘ (B)  Mukhyamantri Nishulk Janch Yojana
(A) Maharaja Gaj Singh (©) M.ukhyamanu-i Chiranjeevi  Swasihe
(B) Rana Sanga © Bima Yojana
(C) Vijay Singh Rathore ) :‘;'}ihyanmn:ﬁ Nishulk Nirogi Rajasths
(D) Amar Singh Rathore o
: (E) Question not attempted
(E) Question not attempted e p -
i ford wevett, smreq W Srady ) Sher s 8
b s v S aferar 3 A AT wft e e e £
weftes % w0 # AT% fFa sar i Rt § @ wrertfiras age s T
ﬁqfafmﬁﬁﬁﬁf%w;@wwwmai; :g‘ Frarees 2o ger
(a) e e By qon wim &Wﬁ?ﬁﬁahm
(©) ﬁﬂqmm ) WFH'ETIB‘E (D) = - mwﬂmm
3 J& fr { "{FEF Eru TSTEUT FE!
(E) 3‘3E|i”gﬂ (E) Wﬁﬁwg
ABC-A13] @ 28
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141

In Rajasthan under the Mukhyamantri Nishulk
Bijli Yojana (Domestic Subsidy) free electricity
(Zero bills) is provided to consumers whose
electricity consumption 18 units per
month.

Choose the maost appropriate answer from the
options given below:

(AY 150 Units (By 200 Units

(Cy 250 Units (D) 100 Units

(E}  Question not attempted

asrear # et frge faselt e ot

wfeweh) ¥ aEa 39 Il #t g9 fersret (e
%ﬁlmaﬁmﬁﬁ?ﬁw—aﬁz
wfaaTE B

fr=fafiad fawed! § 4 waifies sogw 3o =
(A) 150 FfR L

(© 2507f (D) 100 3fz

(E) Hgafa v '

The gland that secretes hormones as well as
enzyme in-the human body and controls blood
sugar level is the: '
Choose the mest appropriate answer from the
options gi{fen below:

(A) Salivary gland (B) Adrenal gland

(C) Pancreas (D) Liver

(E}  Question not attempted

uﬁrwmﬁmﬁﬁﬁ?'ﬁﬁmﬂmﬁmtﬂaﬁm
Frdl & wm%mﬁﬁuﬁﬁm? qE €
ﬁwﬁrﬁﬂﬁmﬁﬁ%mﬁﬁmmﬂﬁ

(A) A
mﬁaﬁ@ﬂﬂ“)nﬁx

mm (fmr)

(D) aFa (FFE0)

(E) 3igmie 94

142  Match List-1 with List-11.

List-1 List-11
5L

The special movement L. Peristalsis

a.

of the muscles of

oesophagus
b. The first and the . Buccal cavity
smallest part of the

small intestine

g
5 ¢. The terminal end of 1. Duodenum
OD the alimentary canal
CG d. The part of the IV. Rectum
L_: - alimentary canal in
C's which the mouth
B
L opens
Em lfﬁ‘-lﬁimwﬂjfl-liﬂfﬁﬁﬂﬁﬁm
-l wEt-11
W A AT IEEIET L #EEEA
— "3
— 1 fardr
= 3 w3
) HaE BT W
—
e - HTET A1 1 3ifaq IN e
-_} d. FRAAE F AR NV, "EnwT
( J o8 % ATE AT B

Choose the most apprepriate answer trom the

options given below:

= few my fasredt # & waffos sogew swat
}V’J Lb-1,e-1V,d-11

(By a-Lb-1V,e-1Ld-1

(Cy a-lLb-IV,ec-1l,d-1

(D a-1Lb-lLe-NLd-1IV

(E)  Question not attempted / Mﬂﬂﬁﬁ Y

29 | Contd...
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144

Recyeling camﬂ done for:
a. ivietal c\mk

b Mr:dlca'f aste

0 Radioact; 5
adma-::it_jrc waste

d. Plastic boifles fi o EmLaL]

Choose the m#at appropriate answer from the
ﬂp—lmns given leh

(A) () and () only "

(B) (a)and (d) only

(C)  (c) and ¥) only

(D) (a) and@ only

(E) Oucstmn.hm attempted
T fe 5 mgam &
A~ 4TTe 3 fesit

b, Sfrsricfie e

c. ferafid smfie s
4 iR daet w5
ﬁﬁqwﬁﬁﬁﬁmﬁmmﬁmﬁl
(A) e ().
ma-’araataﬂﬂw‘l
(©) m[@:m}
(D) & (g 31 (b)
(E) sgafams
::':s -
In the winter Hﬂimn rainfall occurs in some parts

of Rajasthan |

which is cail:,d.,r____.

c to the Mediterranean cyclones,

Choose the HtOst appropriate answer from the
options giver{below: '

(A) Kall Vaishak

(B) The Mango Showers

(C) Mavath_

(D) The Bl 3 Showers

(E) Questioggpot attempted

an

145 On which n.i—lhz‘ following parameter the
-:rnssbreedman programmes for
improvement ggypoultry are focused on?
a.  Num d quality of chicks.

b.  Tolerancg to high temperature.

c.  High n@llcnnn(:'c :‘ec[uircrnerit. ;
d.  Increasgp the size of egg laying birgs,
Choose the st nppmprfm: answer fmm the
options given below:

(A) (b)and (d) only (B) (a) and (Mionly
(C) (a), (b)and (d)only (D) (a)and (c)only

variety

(¥

(E) Queshﬁl"ﬂol at_;:mfgf:dw -
%ﬁ% wreret ot feEa §

o o®

-51. it ke T
ter 2F ofirdt 3 smam F 3fz
Cigr et Eﬂ:m
(ax(b) 3T (d)
Some of the myglor National parks and sanctuaries
~=b.  Keoladeg National Park
Ranth‘ﬁfm National Park
options given bglow:
(C)  (a), (bY ahd (d) only
W*@@Wmmwz-
A ﬁ‘l Y & warifires suges sw:
(C) e (a), (b) 3ih (a)

. Z=a aTeEt & Wia geEiteran
J = 3 Y sTETEEan
ﬁ%ﬁﬁ & waifers ogw St -
:[A} (d)
(D) A (TP (c)
CO® st
of Rajasthan
y— Sitamata Sanctuary
._\dd Dudhwa,National Park
== Choose the mast appropriate answer from the
pt (A) (), (c}and (d) only
e (B)  (b) andTE) only
(D)  (a), (bfahd () only
(E) Question not attempted
twm‘@qju T
d. I
(A) 3 (o) 3t (q)
(B) &= (gt ()
(0), (b) 3ty (c)
AT wy

(E)

| Contd...
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147 The highest amount of rainfall is received by

143

ABC - A13 |

which of the following parts of Rajasthan?

Choose the most appropriate answer from the

options given below:
(A)
(B)
()
(o
(E) Question not attempted

e & R W il ad ww a2
Pt faest & & wrarffires swares s,
(A)  Siend Tse

,m/e;ﬁwﬁnm

(C) I ey

(D)
(E)

Western Rajasthan
Southern Rajasthan
Northern Rajasthan

Eastem Rajasthan

gdi U=
wAwlE 9H

Which is the only river in Rajasthan which flows

for all twelve months of the year?

Choose the most appropriate answer from the

opuons given below:
{(A)Y Chambal
(B) Mahi
(C) Banganga
(D)

(E)

Sabarmati

Question not attempted

TeaT § - mﬁqﬁﬁia&ﬁaﬂﬁﬂiﬂﬁﬁ(

CEGIR

sy fo e faet 2 e TG S
M TG

(B) ®TEr

(C)  =reEmT

(D) FraTdr

A 5

@

(E)

30

30

149

-

A
o

[arana

-
Lh
=

urukul

U

The average weight of a class of 33 students jg
35 kg. If the weight of the class teacher and the
principal be included, then the average weight
increases by | kg. What is the average weight

(in kg) of the class teacher and the principal?

ﬁw%aa Faranfiiat =1 sitaa a= 35 fFar )
afe wemearaa S SaTETETd 3 aw i ot se fEar

ST At v @i | R =g ST 81 T S

v it sfrea 7 (R ) e 82
(A) 50.25
B 52.5
(€)' 59.7
(D} 32

(E)  Question not attempted / ﬂ':l;dﬁ?[ e

In a class of 40 students, 45% are girls. The
average weight of the boys is 48 kg and that of
the girls is 43 kg. What is the average weight
(in kg) of the whole class?

U HaET & 40 faenfilgt § @ 459 wsfeat 8 ae=t
o it w48 Fiem s ergft @ st aw

43 Form 21 ot s 1 sfvem asw (i = 20

(A) 405
B)—T575
(Cy) 488
(D) 4525
(E)

Question not attempted | IHANE w4
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